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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

ایران بارها به جهان و به خصوص 
کشورهایی که با آن زاویه دارند این 
پیام را مخابره کرده که »قدرت در ایران 
چندپاره است« و اتفاقا این قدرت‌ها هر 
یک سخنگوی خاص خود را دارند که 
لزوما مواضع مشترکی از تریبون‌های 
آنها شنیده نمی‌شود؛ تازه‌ترین نمونه‌اش 
هم اظهارات یک نظامی کهنه‌کار درباره 
کمک‌های نظامی و مستشاری ایران به 
یمن است که وزارت خارجه آن را انکار 
کرد، اما گوینده بر آنچه گفته اصرار دارد. 
رستم قاسمی، همان آخرین وزیر 
نفت دولت محمود احمدی‌نژاد است 
که پیش از وزیر شدنش در سال 90، در 
طول سال‌های 86 تا 90 فرمانده قرارگاه 
خاتم‌الانبیا بود. او این روزهای در آستانه 
انتخابات ریاست‌جمهوری 1400 نیز 
برای کاندیداتوری در این انتخابات اعلام 

آمادگی کرده است.
آنچه نام او را طی چند روز گذشته در 
خبرها پرتکرار کرده؛ اما مربوط به بخشی 
از مصاحبه‌اش با پایگاه خبری روسیا 
الیوم است که در آن کمک مستشاری و 
نظامی ایران به حوثی‌های یمن را تایید 
کرده است؛ این تایید او در حالی است 

که تریبون رسمی سیاست خارجی 
ایران یعنی وزارت خارجه همواره کمک 

نظامی به یمن را تکذیب کرده است. 
روایت‌های پرشمار از حضور 

نظامی ایران در یمن
علی‌رغم این تکذیب‌ها، ایران همواره 
از سوی کشورهای مختلف و به طور ویژه 
کشورهای عرب منطقه مانند عربستان و 
بحرین، بابت حضور نظامی در یمن مورد 

هجمه و اتهام قرار گرفته است. 
چند هفته پیش عادل الجبیر، وزیر 
خارجه سابق عربستان در گفت‌وگویی 
با شبکه خبری عرب‌نیوز، گفت همه 
موشک‌ها و پهپادهایی که یمنی‌ها با 
استفاده از آنها به عمق خاک عربستان 
حمله می‌کنند، ساخت ایران هستند 

یا اینکه از جانب ایران تامین می‌شوند. 
او ادامه داده بود که برخی از این 
تجهیزات از راه دریا وارد یمن می‌شوند. 

گزارش‌های متعددی نیز در 
رسانه‌های خارجی وجود دارند مبنی 
بر اینکه سپاه پاسداران ایران هر بار 
مسیرهای جدیدی برای ارسال 
مخفیانه ساح و تجهیزات نظامی 
به یمن پیدا می‌کند. در یکی از این 
گزارش‌ها رویترز نوشته است که سپاه 
پیش از این تجهیزات نظامی را از طریق 

سومالی به مناطق تحت کنترل حوثی‌ها 
می‌فرستاده که با خطر رویارویی با 
کشتی‌های گشتی بین‌المللی همراه 
بوده؛ اخیرا اما کمک‌های نظامی خود 
را با کشتی‌های کوچک‌تری در مناطقی 
در دریای عمان که خطر مواجهه با 
گشت‌های بین‌المللی در آن کمتر است 
می‌رساند. این رسانه‌ها همچنین مدعی 
شده بود که ایران سلاح‌های پیشرفته‌ای 
مانند موشک دوربرد، موشک ضدتانک 
و پهپاد به یمن فرستاده و همچنین 
شیعه‌های عرب و افغان را برای آموزش 
نظامی حوثی‌ها به یمن اعزام کرده است.

 دستاویزی برای 
مطالبه برجام منطقه‌ای

ایران اما همواره این روایت‌ها و اصرار 
عربستان بر ادعای خود مبنی بر کمک 
نظامی جمهوری اسلامی به یمن را به 
منزله سرپوش گذاشتن سعودی بر 
شکست خود در یمن عنوان کرده است. 
با این وجود شواهد و اظهاراتی از 
نوع آنچه که رستم قاسمی گفته است، 
همواره ابزاری در دست کشورهای 
منطقه بوده تا برای شکل‌گیری یک 
برجام منطقه‌ای به قدرت‌های جهانی 
فشار بیاورند. این موضوع همچنین به 
دستاویزی برای چانه‌زنی بر سر توان 

موشکی و نفوذ منطقه‌ای ایران بدل 
شده است.  همین سه روز پیش، تیم 
لندرکینگ، نماینده ویژه آمریکا در 
یمن، کمک‌های جمهوری اسامی 
ایران به حوثی‌ها را »قابل اعتنا و مرگبار« 
توصیف کرده و خواستار همکاری 
بین‌المللی برای توقف حمایت‌های 

تسلیحاتی ایران از این گروه شده بود. 
 از وزارت خارجه انکار، 

از نظامیان اصرار
دولت برای رهایی از بار این فشارها، 
همواره ادعاها و اظهارات درباره 
حمایت‌های نظامی از یمن را تکذیب 
کرده است. پس از انتشار مصاحبه 

قاسمی با روسیا الیوم نیز وزارت خارجه 
با صدور بیانیه‌ای آنچه قاسمی گفته 
بود را تکذیب و بار دیگر تاکید کرد که 
»حمایت ایران از یمن یک حمایت 

سیاسی است«.
در حالی که انتظار می‌رود موضع 
نهایی درباره سیاست خارجی از سوی 
تریبون رسمی آن یعنی وزارت خارجه 
دولت اعلام شود، فرمانده سابق قرارگاه 
خاتم‌الانبیا و کاندیدای امروز انتخابات 
ریاست جمهوری اما بر موضع خود 
صحه گذاشت و در واکنش به تکذیب 
وزارت خارجه نوشت: »آقایان وزارت 
امور خارجه چنان درگیر بازیِ مذاکرات 
بی‌فرجام شده‌اند که سیاست‌های 
انقاب اسامی ایران را فراموش 

کرده‌اند!«
از این کنایه او چنین برمی‌آید که 
سیاست انقلاب اسلامی صرفا حمایت 
سیاسی از یمن نیست، بلکه حمایت 
نظامی و مستشاری را شامل می‌شود؛ 
آنگونه که در سوریه نیز چنین است. او 
فیلمی نیز از اظهارات سرلشکر باقری، 
رئیس ستاد کل نیروهای مسلح درباره 
کمک‌های مستشاری ایران به مجاهدان 

یمنی منتشر کرد. 
سرلشکر باقری و چند تن دیگر از 

مقامات نظامی ایران پیش از این نیز 
اظهاراتی مبنی بر تایید کمک‌های 

مستشاری ایران به یمن داشته‌اند. 
عضو انصارالله یمن: این اظهارات 

برای تحریک است
آنطور که از اظهارات عضو شورای 
عالی سیاسی جنبش انصارالله یمن 
برمی‌آید، ظاهرا خود انصارالله یمن نیز 
چندان دل خوشی از گفته‌های رستمی 
ندارد. محمدعلی الحوثی به بخش 
عربی اسپوتنیک گفته است: »چه بسا 
این اظهارات قاسمی تحریکی برای 
کشورهای خلیج)فارس( برای ورود به 
جنگ مستقیم با آنان است، به اعتقاد من 

این اظهارات تنها برای تحریک است.«
واکنش منفی‌ عضو انصارلله یمن 
هم اما موجب نشد تا رستم قاسمی، 
گفته‌های خود را اصاح کند. فارغ از 
اینکه آنچه او گفته درست است یا نه، 
نکته قابل توجه زمان طرح این موضوع 
است. طرح آن در شرایطی که مذاکرات 
برجامی در وین و گفت‌وگوهای پشت 
درهای بسته تهران - ریاض در بغداد 
برقرار است، می‌تواند سنگی پیش پای 

این دو باشد.
برخی بر این باورند که جریان رقیب 
تمایلی به دستیابی دولت فعلی به صلح 
در وین و توافق با ریاض ندارد، از این رو 
از هر رخدادی که منجر به شکست این 

توافقات شود، استقبال می‌کند. 
گذشته از منازعات جناحی اما در 
سطحی کلان‌تر، این ناهمسویی از 
سوی چهره‌ها و نهادهای قدرت در 
سیاست خارجی، تصویری از یک ایران 
آشفته با دولت‌ها و قدرت‌های موازی را 
به نمایش می‌گذارد که در نهایت به زیان 

منافع ملی خواهد بود. 

چندصدایی داخلی درباره حضور نظامی در یمن نشانه چیست؟

یک ایران با دولت‌ها و قدرت‌های موازی

خبر

علی مطهری، نماینده سابق مجلس که اخیرا برای 
کاندیداتوری در انتخابات ریاست جمهوری 1400 نیز اعلام 
آمادگی کرده است، گفت: اعتقادم بر این است که دولت سوریه 
در ابتدا بد عمل کرد و خشونت زیادی به خرج داد. همان طور که 
طبیعت بعثی‌ها است خشونت بسیار شدیدی از خودشان نشان 
دادند و افراد زیادی کشته شدند به طوری که من شنیدم رهبر 
انقلاب به بشار اسد تذکر دادند که این روش درست نیست و با 
مردم نباید این گونه برخورد کنید. اما بعثی‌ها در سوریه مانند 
بعثی‌های عراق هستند که روش‌های خشن را برمی‌گزینند. 

 در دوره حافظ اسد هم کشتار بزرگی را انجام داده بودند.
وی در گفت‌وگویی تفصیلی با ایلنا، در پاسخ به سوالی درباره 
عملکرد ایران در منطقه و سوریه، افزود: اتفاقی که در سوریه 
افتاد اگر به طور طبیعی بود، یعنی قیام مردمی بود ـ که در 
ابتدا هم همین بود ـ ما هم دخالت نمی‌‌کردیم زیرا مربوط 
به خود مردم این کشور بود و خودشان تصمیم‌گیر بودند. 
آن کسانی که در این کشور اعتراض کردند بیشتر از گروه 
اخوان المسلمین بودند و گرایش اسامی داشتند اما به 
سرعت تبدیل به یک قیام مسلحانه شد و از کشورهای 

 خارجی آمدند پشت سر کسانی که معترض بودند.
وی ادامه داد: به هرحال حرکت مردم سوریه از حال طبیعی 
خودش خارج شد و بلافاصله اسلحه زیادی از سوی عربستان و 
دیگران به دست مردم رسید و مسلح شدند. این جا بود که ایران 
هم وارد شد و هدف این بود که حزب الله را از بین ببرند و در واقع 
کاری به نفع اسرائیل بود. از همین رو ایران ورود کرد و اجازه نداد 
که حکومت بشار اسد سرنگون شود. تاکید می‌کنم اگر قیام مردم 
به طور طبیعی بود و زود دست به اسلحه نمی‌شدند شاید ما هم 

نباید وارد می‌شدیم.
مطهری اضافه کرد: ورود ما در عراق تا زمانی که نیروهای 
آمریکایی حضور دارند درست است. ما به دعوت دولت این کشور 
حضور پیدا کردیم. همان طور که در سوریه هم به دعوت این 
کشور وارد شدیم. این حضور را درست می‎دانم. چه معنی دارد 

که آمریکایی‌ها حضور داشته باشند و ما نباشیم. ضمن این که ما 
دخالتی در امور این کشورها نداریم. اکنون ما نیرویی در عراق 
نداریم. بخش بزرگی از مردم عراق‌ هستند که اعتقاد دارند آمریکا 

باید از این کشور بیرون برود.

مطهری: 

رهبری به دلیل خشونت به اسد تذکر داد
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در امتداد دیپلماسی منطقه‌ای صورت می‌گیرد؛
سفر ظریف به دوحه و بغداد از امروز 
سعید خطیب‌زاده، سخنگوی وزارت امور خارجه 
خبر داد که محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه 
کشورمان امروز یکشنبه در رأس هیأتی به قطر و عراق 
سفر خواهد کرد. به گفته وی این سفرها در چارچوب 
توسعه مناسبات فی مابین، گفت‌وگوهای منطقه‌ای 
و فرامنطقه‌ای صورت می‌گیرد. گفتنی است ظریف 
هفته گذشته نیز به منظور دیدار و گفت‌وگو با 
مقامات اندونزی به جاکارتا سفر کرد و چهارشنبه، 
اول اردیبهشت ماه نیز در تهران میزبان »شاه محمود 

قریشی«، وزیر امور خارجه پاکستان بود.
    

امروز؛
عراقچی برای توضیح درباره 

مذاکرات وین به مجلس می‌رود
ابوالفضل عمویی، سخنگوی کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی 
از جلسه فوق‌العاده امروز این کمیسیون خبر 
داد و گفت: »در این جلسه فوق‌العاده‌ از عباس 
عراقچی)معاون وزیر امور خارجه و مذاکره‌کننده 
ارشد ایران در وین( برای توضیح روند گفت‌وگوهای 
وین دعوت شده است.« آخرین نشست کمیسیون 
مشترک برجام ۳۱ فروردین ماه در وین پایان یافت 
و هیأت‌ها به کشورهای خود بازگشتند تا پس از 
مشورت در پایتخت‌های متبوع خود، این هفته با 
از سرگیری نشست کمیسیون مشترک برجام، 

گفت‌وگوهای فنی و کارشناسی را دنبال کنند.
    

چرا محسن رضایی باز هم  کاندیدای 
ریاست‌جمهوری می‌شود؟

محسن رضایی، دبیر مجمع تشخیص مصلحت 
نظام تاکنون چندین بار کاندیدای ریاست جمهوری 
شده و هر بار به دلیل عدم کسب رأی کافی، شکست 
خورده است. او که این بار نیز قصد کاندیداتوری 
در انتخابات را دارد، دیروز در نشست ستاد جهاد 
توانمندسازی محرومین، گفت: اگر نگرانی من برای 
محاصره اقتصادی و معیشت مردم پس از جنگ 
تحمیلی نبود، شاید هیچگاه کاندیدای ریاست 
جمهوری نمی‌شدم. وی با بیان اینکه نگرانی‌ها بابت 
معیشت مردم و اوضاع اقتصادی کشور به شدت 
افزایش پیدا کرده، افزود: حضور در عرصه انتخابات، 
برای من بی‌شباهت به عرصه انجام تکلیف دینی و 

میهنی نیست.
    

پس‌لرزه رسوایی دستکاری جداول بودجه‌ ۱۴۰۰؛
آقای روحانی! ننگ این کار زشت 

را تحمل نکنید!
محمد مهاجری، فعال رسانه‌ای اصولگرا در 
توئیتی به دستکاری جداول بودجه‌ای ۱۴۰۰ 
واکنش نشان داد. او در توئیتی خطاب به رئیس 
جمهور نوشت: »آقای روحانی! رسوایی مجلس 
یازدهم در تغییر جداول بودجه با همکاری معاون 
سازمان برنامه و بودجه صورت گرفته. شما ننگ 
این کار زشت را تحمل نکنید و متخلفان دولتی را به 
دادگاه معرفی کنید. تکلیف ابوابجمعی آقای قالیباف 

را هم لابد رئیس قوه قضائیه روشن خواهد کرد.«
    

سخنگوی کاخ سفید:
مخالفت اسرائیل، نظر آمریکا برای 
بازگشت به برجام را تغییر نمی‌دهد

در کنفرانس خبری در کاخ سفید یک خبرنگار 
پرسید که هفته آینده یک هیئت بلند پایه اسرائیلی 
به واشینگتن سفر می‌کند تا بر مخالفت خود با 
بازگشت آمریکا به برجام را تاکید کند، آیا این 
باعث خواهد شد آمریکا نسبت به بازگشت به توافق 
هسته‌ای ایران تغییر عقیده دهد؟ جن ساکی، 
سخنگوی کاخ سفید در پاسخ گفت: »خیر.« وی 
گفت: اولا مذاکرات ادامه دارد. البته این مذاکرات 
غیرمستقیم و با هدف بالقوه دستیابی به راه حل 
دیپلماتیک و رو به جلو است. ما از همان ابتدا هم 
می‌دانستیم که این مذاکرات چالشی و زمانبر خواهد 

بود. گفتگو بین همه طرف‌‌ها ادامه دارد.
    

یک مقام آمریکایی: 
تا زمانی که ایران به تعهداتش 

بازنگردد، تحریمی لغو نمی‌شود
به گزارش ایسنا به نوشته روزنامه تایمز آو اسرائیل، 
برت مک گورک، هماهنگ کننده امور خاورمیانه و 
شمال آفریقا در شورای امنیت ملی آمریکا با سران 
جامعه یهودیان این کشور گفت‌وگو کرده و به آنها 
اطمینان داد، واشنگتن تا زمانی که توافقی میان ایران 
و قدرت‌های جهانی برای بازگشت به توافق هسته‌ای 
۲۰۱۵ حاصل نشود، هیچ یک از تحریم‌های ایران را 
لغو نمی‌کند. وی افزوده: واضح است تا زمانی‌که برنامه 
هسته‌ای ایران محدود نشود، جنبه‌های مشکل ساز 
)برنامه هسته‌ای ایران( معکوس نشود و به توافق 

بازنگردد، ما هیچ‌ گونه فشاری را برنخواهیم داشت.

تیم لندرکینگ، نماینده 
ویژه آمریکا در یمن، 
کمک‌های جمهوری 

اسلامی ایران به حوثی‌ها 
را »قابل اعتنا و مرگبار« 

توصیف کرده و خواستار 
همکاری بین‌المللی 

برای توقف حمایت‌های 
تسلیحاتی ایران از این 

گروه شده بود

گذشته از منازعات جناحی 
اما در سطحی کلان‌تر، این 

ناهمسویی از سوی چهره‌ها 
و نهادهای قدرت در 

سیاست خارجی، تصویری 
از یک ایران آشفته با 

دولت‌ها و قدرت‌های موازی 
را به نمایش می‌گذارد که در 

نهایت به زیان منافع ملی 
خواهد بود

یک فعال سیاسی اصلاح‌طلب گفت: 
جریان اصولگرایی به دلیل دالان باز شورای 
نگهبان همیشه خودش را در قد و قامت ریاست 
جمهوری می‌بینند در صورتی که این دالان برای 

اصلاح‌طلبان بسته است.
به گزارش ایلنا، محمدعلی ابطحی، در تحلیل 
شرایط کشور در آستانه انتخابات خردادماه و 
در پاسخ به این سوال که در حال شاهد تعدد 
کاندیدا در جریان اصولگرا و گرم شدن فضای 
انتخاباتی هستیم درحالی که اصلاح‌طلبان 
هنوز در حال بررسی سازوکارها هستند و بدنه 
جریان را در بلاتکلیفی نگه داشته‌اند،‌ دلیل این 
مسئله چیست، گفت: سیزدهمین دوره انتخابات 

ریاست جمهوری در حال حاضر به یک پدیده 
عجیب و غریب تیدبل شده است؛‌ هیچ‌گاه سابقه 
نداشته است در ماه اردیبهشتی که منتهی به 
انتخابات ریاست جمهوری است مشخص نباشد 
کاندیدای اصلی چه کسانی هستند، چه احزابی 
از آن‌ها حمایت می‌کنند و ستادهای‌شان کجا 
قرار دارد. معتقدم سردرگمی احزاب و تصمیم 
گیران از یک سو و بی‌اعتنایی مردم نسبت به اینکه 
به احزاب فشار نمی‌آورند از سوی دیگر، منجر به 

بروز این اتفاقات شده است.
وی ادامه داد: هنگامی که مردم نسبت به 
انتخابات بی‌اعتنا شوند، مطالبات از کاندیدا هم 
بسیار ضعیف می‌شود، حماسه‌آفرینی و پشتوانه 

جامعه از هیچ نامزدی مطرح نمی‌شود؛ بنابراین 
هرکسی هم که بیاید استقبالی از او نخواهد شد؛ 
از همین رو هر فردی که در انتخابات حاضر شود 

فکر ‌می‌کند کاندیدای خوبی است.
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب خاطر 
نشان کرد: جریان اصولگرایی، بحران شورای 
نگهبان و رد صلاحیت را ندارند و به همین 
دلیل افراد مختلف کاندیدا می‌شوند، اما این 
امر در اصلاح‌طلبان متفاوت است و چون باید از 
این دالان تنگ شورای نگهبان بگذرند، بسیار 
مراقب هستند افرادی را بیاورد که از این مسیر 
عبور کنند. وی تاکید کرد: حضور اصلاح‌طلبان 
همیشه هنگامی معنا داشته است که در جامعه 

شور و حماسه‌ وجود دارد اما امروز آن شور و 
حماسه در جامعه اتفاق نیفتاده زیرا نه شخص و 
نه شعار کاریزماتیکی در حال حاضر وجود ندارد.

 تاجزاده می‌تواند به 
پدیده انتخابات کمک کند

ابطحی در خصوص احتمال کاندیداتوری 
سیدمصطفی تاجزاده برای انتخابات 
ریاست‌جمهوری گفت: حضور آقای تاجزاده 
را در انتخابات ریاست جمهوری بسیار مثبت 

می‌دانم و باید از ایشان تقدیر کرد که در این 
شرایط کاندیدای ریاست جمهوری شده است. 
ای کاش مشکلی در راه رقابت برای ایشان به 
وجود نیاید و شورای نگهبان و نهادهای و نظارتی 

مانعی نباشند.
وی افزود: حضور شخصی مثل تاجزاده 
می‌تواند انتخابات را جدی کند و یک فضای 
جدیدی را در تصمیم‌گیری مردم برای شرکت 

در انتخابات به وجود بیاورد.
وی ادامه داد: معتقدم آقای تاجزاده می‌تواند به 
پدیده انتخابات کمک کند و مشارکت را بالا ببرد. 
مصطفی تاجزاده که در درون جبهه اصلاح‌طلبان 
است، سقف مطالبات را مطرح می‌کند و در 
مقابلش کسانی هستند که کف مطالبات را 
مطرح می‌کنند؛ معتقدم این بهترین شرایط 
است که مردم بین سقف و کف، بخشی‌اش را که 
می‌خواهند نماینده داشته باشد را انتخاب کنند.

ابطحی:

دالان شورای نگهبان برای اصلاح‌طلبان بسته است


